

“南京街街有故事，巷巷有典故。我要用镜头把它们讲出来。让每一个住在南京的人，都深爱这座历史文化名城。”鼻梁上架着一副老花镜的程耀洵笑着说。1942年出生的程耀洵，早已过了花甲之年。10年前，他从一家公司老总的位置上退居二线后，就骑着一辆每年都要大修两次的自行车，背着相机走街串巷开始他的记录梦。10年里，程耀洵用镜头记录下了3000多幅南京变迁的照片。



封面故事

用镜头细数城市年轮

# 老程的记忆档案

■见习记者 郭芷冰 / 文 快报记者 顾炜 / 摄

## 镜头锁定“老南京”

“钓鱼台东口到饮马巷交界处，老南京称‘沙湾’。古时又叫永安坊，俗称‘沙窝’，这又因秦淮河打了个弯而得名。”手中端着相机的程耀洵，边向记者介绍边缓步走在青石板的路面上，相机的镜头盖随着他身体的晃动有节奏地轻摆着。

程耀洵走走停停，他突然好像记起了什么，将脚步停在棕色木门的永安旅社门口。“这间旅社有近150年的历史了。1933年，堂兄出生时，我爷爷刚去世。当时的风俗就像《家春秋》中描写的那样，老人去世时，媳妇不能在家生孩子。于是，我的堂兄就在出生在这永安旅社中。在我记忆中，这间旅社变化不大，一直都是中式的木楼。上世纪50年代，这间旅社曾做过（钓鱼台）派出所。60年代时，这里就变成了居民区。”说完，他对准这间百年历史的建筑按下了快门。

“童年，我和小伙伴经常到秦淮河游泳。那时河里的水非常清，河上还有一个摆渡的孤老头。他独自一人在船上生活，我们经常给他一分钱在他的船上来回坐着玩。”走过钓鱼台，穿过饮马巷，记者随程耀洵来到他35年前住的地方——陶园巷。破旧的街道，铺路的石板已坑坑洼洼，楼梯板已发黑，踩上去发出咯吱咯吱的响声。窗户已残缺不全，暗红窗框早已裂开纹路，轻轻一碰就会掉落许多尘屑。“这里很快也要拆了，我想用镜头记录下未拆前的模样，等有新的建筑物建好后，我再来拍一张。”

## 留住城市的本来模样

“年轻时，我就喜欢古文、古典小说、摄影。但那时要照顾家庭又要忙工作，我只能放弃这些兴趣爱好。”程耀洵无奈地说。1990年，南京开始搞城市建设，许多老建筑都面临着消失。“我发现这些老建筑的历史非常有意思，于是就记录下来。”1996年，程耀洵开始了他的记录历程，“我的镜头好像在和南京的变迁比赛，很多地方我刚拍完它就被拆了或开始

修复。那些别人看不到的景色，我这都有。”

“1997年，我到鬼脸城拍照时发现，古时候以城墙的墙面像鬼脸而出名的鬼脸城，却淹没在收废站、小工厂、外地民工住所的包围中。”陈耀洵无奈地说。“2000年，我再去探望鬼脸城时，发现它已被还原成本来的呲牙咧嘴的鬼脸。”来到清凉山的西边，你远远就能看见依山而筑的古城墙，墙体由青灰色城砖和黑红的山崖混杂砌成。城墙上有一块长约6米、宽3米的黑红色岩石突出。你很快就辨出长耳、凸鼻、巨口面目狰狞的鬼脸，这就是闻名古今的鬼脸城。有一次，程耀洵想拍

是老祖宗留下来的，不能丢弃！”

## 博客建在“生活南京”

“跑了10年，我发现南京的大小巷，长短街，街街都有故事，巷巷都有典故。可大多数的南京人对此却不是很了解。”2003年，程耀洵以主题是“瞧老南京照片，韶老南京故事”在网上建了名为《南京人家——闲士茶社》的博客。“博客建了以后我没怎么打理，只是将我拍摄的南京变迁的照片和文字整理后发了上去，没想到竟吸引了一帮志同道合的博主前来捧场。”程耀洵高兴地说。

程耀洵的博客在某



老程常常这样手持着相机，对着这个城市，“啪嗒”按下快门。

陈立夫的别墅，当他赶到常府街时发现，四周根本找不到一个可以取景的地方。因为，别墅四周已被盖起的高楼遮挡住，程耀洵寻思了半天敲开一个居民楼的5楼。那户居民看到门口站着一个人背着相机的陌生人时，毫不犹豫地拒绝了程耀洵想借窗台拍照的要求。“我凭什么相信你啊？”为了表明身份，程耀洵掏出了身上所有的证件，还跟那家主人聊起了有关南京古迹的故事，并把楼下那座被高楼包围的破旧小洋楼的历史详细说给5楼的主人听。那座小楼是民国时的建筑，曾经是“四大家族”之一陈家的陈立夫在南京的府第，有非常珍贵的历史价值……最后那户人家不仅同意他的拍摄要求，还惊讶地说：“没想到，那间小楼竟然是个宝贝啊！”

“我拍这些照片，希望能让更多的人了解南京，喜欢南京。”程耀洵说，“很多老房子已经接近危房，但是我们也希望，政府在遗迹和市民的安全上作出恰当的取舍。毕竟，南京城古老的文化

程度上影响了不少人，很多人因为他的博客而爱上了南京，甚至到南京生活。一位叫“浪陶沙”的哈尔滨女孩，去年夏天在《南京人家——闲士茶社》看到程耀洵博客中的照片后，就喜欢上了南京。“今年5月，我离开哈尔滨到南京生活，现在已经将程耀洵在博客中介绍的南京的地方通通走了一遍。”“浪陶沙”笑着说，因为这些照片让她对南京的情结更加深了，她已将南京作为她的第二故乡。

“现在，我只要在博客上介绍南京的某个地方，网友们就会去玩，然后回来留言说说他们的感受。如果我几天没在博客上转悠，他们也会留言问我，是不是又到哪里拍照了，又找到什么有意思的地方了……”

现今，程耀洵已将他的《南京人家——闲士茶社》博客开到快报“生活南京”上来了。“最近，我的博客上都是介绍老城南的故事，感兴趣的网友可以来‘生活南京’的博客上逛逛，留下你的只言片语。”

oriflame 欧瑞莲

## 欧瑞莲 你的“天然第一选择”

Oriflame (欧瑞莲) 这个名字来自拉丁语“Aurea flamma” (金色的火焰)。1915年，由瑞典著名美容师及彩妆师玛丽·阿斯特林·林德斯特罗姆 (Marie Astor Lindstrom) 创立。Oriflame 成为一家国际知名化妆品公司的品牌名称。为这个承载着深厚历史积淀的名字赋予新的美丽传奇。

### 欧瑞莲·天然之作

欧洲血统，瑞典品质

瑞典，纯净而美丽，童话般的国度

瑞典位于北欧斯堪的纳维亚半岛，是一个纯净自然环境与优质生活方式为一体的美丽国度。1967年，年轻的翰林兄弟在瑞典斯德哥尔摩创立了欧瑞莲化妆品公司。作为世界上最早在护肤品中使用植物萃取精华的公司

之一，欧瑞莲以天然植物萃取为原料，为全球消费者带来富含天然精华且温和高效的个人护理用品，缔造了“天然第一选择”的护肤传奇。

### 纯净·天成之美

汲取自然智慧，融汇科技精华，分享自然、简约的北欧护肤美学

欧瑞莲不仅从瑞典传统护肤理念中汲取灵

感，更从非欧现代护肤科技中汲取力量，成为崇尚自然、简约、环保的北欧护肤美学的倡导者与传播者。位于柏林的欧瑞莲全球技术中心，荟萃生物、化学、皮肤学等领域专业研发人员之集体智慧，实现自然与科技的完美融合。成就了欧瑞莲产品历久弥新的卓越品质。

### 欧瑞莲·美丽神话

诞生自瑞典，绽放于全球，深植于中国

创立近四十年来，欧瑞莲已发展成为全球护肤、护体、彩妆和香水在内的天然化妆品王国，年销售额超过9亿美元，市场遍布全球57个国家。2006年，欧瑞莲(中国)首家旗舰店在南京开张，不仅将“来自瑞典的天然



化妆品”带进中国，更愿将回归自然、回归本真的北欧优雅美学，分享给更多的中国爱美女性。

**美丽提示：**9月8日下午14:00，欧瑞莲将举办“欧瑞莲让阳光彩眼人”教师节主题活动，届时将为大家提供专业皮肤测试、护肤及彩妆知识介绍、免费产品试用等服务。名额有限，敬请预约！电话025-83249992，前10名预约嘉宾将获赠价值65元的高效滋润护手霜，所有预约嘉宾还将获赠精美礼品。